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ЯКБИ НЕ БУЛО ВІЙНИ: 
ПРОГНОЗ ДЕМОГРАФІЧНИХ ПОКАЗНИКІВ 
ДЛЯ ГРОМАД ВИШГОРОДСЬКОГО РАЙОНУ 
КИЇВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

На територіях України, які зазнали окупації внаслідок воєнних дій Російської Феде-
рації проти України, перебіг демографічних процесів порушено. Але для відбудови цих 
територій місцевим органам влади необхідно мати інформацію щодо демографічної 
ситуації в перспективі. Тому актуальним є визначення можливих джерел інформації 
та обрання моделей для прогнозування демографічних показників на рівні територі-
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альних громад. Метою роботи є визначення можливих джерел інформації для прогнозу 
демографічних показників на рівні територіальних громад; прогнозування з допомо-
гою сплайнів чисельності, народжуваності та смертності населення громад Вишго-
родського району Київської області. Новизна: прогнозування з використання сплайн-
функцій демографічних показників для територіальних громад. Показано, що ретро-
спективні демографічні дослідження на рівні територіальних громад можливі за умови 
відповідності сучасних їх меж попередньому адміністративно-територіальному поді-
лу, але є певні обмеження щодо переліку показників. Аналіз даних за 1979—2020 рр. щодо 
чисельності, народжуваності та смертності населення Іванківської та Поліських те-
риторіальних громад засвідчив неможливість використати для прогнозування даних 
за 1986—1988 рр. через значні коливання їх значень у зв’язку із евакуацією мешканців із 
зони відчуження Чорнобильської АЕС та адміністративно-територіальні зміни. Ви-
користання сплайн-функції для прогнозування показало, що оптимальними є сплайни, 
які мають від 5 до 7 вузлів. Для чисельності населення найбільш адекватні прогнози 
дають кубічні сплайни, а для народжуваності та смертності — лінійні неперервні 
сплайни. Визначено, що для територіальних громад Вишгородського району Київської 
області 2021—2024 рр. тенденції останніх років щодо змін чисельності населення, на-
роджуваності та смертності мали б продовжуватися. Вважаємо, що у зв’язку із воєн-
ними діями на території району реальні дані про демографічну ситуацію відсутні, а 
фактичні дані можуть виявитися далекими від прогнозованих у зв’язку з виїздом сімей 
з дітьми та зростанням смертності. Очевидним є необхідність подальших досліджень 
щодо вдосконалення методології демографічного прогнозування з урахуванням надзви-
чайних ситуацій, які мають несприятливі демографічні наслідки.
Ключові слова: демографічні показники, прогнозування, сплайни, територіальні грома-
ди Вишгородського району Київської області.

Постановка проблеми, актуальність. У зв’язку з військовою агресією Ро-
сійської Федерації проти України та на підставі пропозиції Ради націо-
нальної безпеки і оборони й відповідно до українського законодавства 
Президент України підписав Указ № 64/2022 «Про введення воєнного стану 
в Україні» [1], який затвердила Верховна Рада. Відтоді військове команду-
вання разом із Міністерством внутрішніх справ України, іншими органами 
виконавчої влади, органами місцевого самоврядування забезпечують пе-
редбачені Законом України «Про правовий режим воєнного стану» заходи 
й повноваження, необхідні для забезпечення оборони України, захисту 
безпеки населення та інтересів держави [2]. Воєнні дії наразі тривають й 
Україна щоденно зазнає людських і економічних втрат, тому здійснити їх 
оцінку неможливо в повному обсязі. Але питання: «Що б було, якби не було 
війни?» — турбує суспільство і є актуальним. Суперечки про те, які ж де-
мографічні втрати були внаслідок воєн чи інших соціальних потрясінь в 
Україні та світі, тривають після їх завершення досить довго, як і їх демо-
графічні наслідки. І це не лише втрати за рахунок загиблих військових та 
цивільних осіб, а й значна кількість внутрішніх і зовнішніх мігрантів, нена-
роджені та передчасно померлі. На думку О. М. Гладуна (О. M. Gladun) [3], 
якби не катастрофи ХХ ст., то на початку 1990-х рр. в Україні жило б 84 млн 
осіб, а не 52, як було насправді. Відповідно до розрахунків Л. Гераймович 
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(L. Heraimovych) [4], лише впродовж 2013—2016 рр. чисельність жителів 
м. Маріуполь скоротилась на 9,5 тис. осіб, а м. Слов’янськ втратило близько 
15 % своїх мешканців. Згідно з дослідженнями [5], в останнє десятиріччя 
анексія Криму та активізація воєнних дій на сході України негативно ві-
добразилась не тільки на економічних та соціальних показниках розвитку 
всієї країни, а і на втратах населення. 

Наразі періодично надходить інформація щодо кількості загиблих та 
поранених унаслідок воєнних дії РФ проти України, але остаточні дані 
можливо буде обрахувати тільки в мирний час. У березні 2022 р. Президент 
України повідомив про формування спеціальних фондів для відбудови 
країни після завершення війни. Зокрема, створено Фонд відновлення зруй-
нованого майна та інфраструктури України, Фонд відновлення та транс-
формації економіки, Фонд обслуговування та погашення державного бор-
гу, а також Фонд підтримки малого й середнього бізнесу. Без сумніву, фі-
нансова сторона важлива, але існує і демографічна складова — для кого і 
хто буде відбудовувати?

Демографічна складова є важливою, наприклад, при будівництві со-
ціальної інфраструктури (лікарні, школи, дитячі садочки і т. д.) та житла, 
адже необхідно враховувати не тільки чисельність населення, а й сімейний 
стан (одинаки, розлучені, перебувають у шлюбі) та склад сімей. Питання 
наявності трудових ресурсів відповідної кваліфікації (наприклад, будівни-
чих професій) теж є наріжним каменем.

Водночас у країні існує значна регіональна диференціація демографіч-
них показників та стану громадського здоров’я, зумовлена комплексним 
впливом різноманітних чинників (природно-географічних, історичних, еко-
номічних, політичних та інших). Зокрема, І. В. Рожкова (I. V. Rozhkova) [6] 
окреслює такі фактори: різний ступінь розвитку господарської та соціаль-
ної інфраструктури, структури виробництва, регіональних відмінностей 
рівня та якості життя, специфіка ринків праці, особливості способу життя 
сільського та міського населення, передусім у мегаполісах, динаміка міг-
раційних процесів, тенденції урбанізації, екологічна ситуація, культурно-
історичні традиції тощо. Сучасні регіональні відмінності в людності, смерт-
ності й тривалості життя в Україні обумовлені також низкою чинників, але 
вирішальними серед них є рівень воєнних дій, стан самозбережувальної 
поведінки людей та вплив стресорних факторів. 

2 квітня 2022 р. заступниця міністра оборони України Г. Маляр пові-
домила, що Київщина звільнена від російських військ [7]. Під окупацією 
перебували три райони Київської області — Вишгородський, Бучанський 
та Броварський. У 35 територіальних громадах проходили воєнні дії або 
вони були окуповані [8]. Зараз триває активна робота з відновлення їхньої 
життєдіяльності та здійснюються оцінки втрат населення і економічних 
збитків [9]. Таким чином, прогноз демографічних показників для громад 
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Київської області, які зазнали окупації у 2022 р. внаслідок бойових дій РФ, 
є особливо актуальним.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сучасні інтернет-ресурси у 
режимі реального часу дають змогу побачити зміни демографічних показ-
ників та імовірний напрямок розвитку процесів у майбутньому для ба-
гатьох країн світу (України, Японії, Індії, США, Китаю) [10], але прогно-
зування на рівні низових адміністративно-територіальних одиниць, на 
жаль, не набуло широкого розповсюдження. 

Курс уряду України на децентралізацію та передача повноважень міс-
цевим органам влади спонукали їх до проведення ефективного бенчмар-
кінгу на місцевому рівні та, відповідно, зростанню попиту на релевантну 
й об’єктивну інформацію щодо перспектив розвитку територіальних гро-
мад методами прогнозування, що сприяло демографічному прогнозуванню 
на регіональному рівні [11—13].

Віддаючи належне науковому доробку вітчизняних та зарубіжних уче-
них, слід зауважити, що основну увагу у своїх дослідженнях вони приді-
ляли оцінюванню змін демографічних показників за умов стабільності у 
суспільстві. Але в історичному аспекті існує безліч відомостей про при-
родні та техногенні катастрофи, військові та політичні конфлікти, які спри-
чиняли зміни у суспільному житті та вливали на демографічні показники 
населення. Зокрема, яскравим прикладом впливу на демографічні зміни у 
популяціях є аварії на АЕС в Україні та Японії [14].

Виконані в попередні роки дослідження щодо медико-демографічних 
наслідків Чорнобильської катастрофи в Україні засвідчили, що аварія на 
Чорнобильській АЕС стала каталізатором кризових змін на територіях краї-
ни, які зазнали радіоактивного забруднення [15—17]. 

Серед радіоактивно забруднених районів особливе місце посідає Виш-
городський район, який після аварії на Чорнобильській АЕС у квітні 1986 р. 
вже був під особливою увагою держави у зв’язку з радіоактивним забруд-
ненням територій та потребував введення спеціальних протирадіацій-
них, соціальних та медичних заходів захисту населення для відновлення 
безпечної життєдіяльності [16]. Завдяки високій міграційній активності 
молоді й сімей, що мали у складі малолітніх дітей, у постчорнобильський 
період у віковій структурі населення Іванківської та Чорнобильської тери-
торіальних громад був втрачений потенціал демографічного росту і зросла 
частка осіб похилого віку [18].

Швидка окупація у лютому 2022 р. зони відчуження Чорнобильської 
АЕС та прилеглих територій фактично позбавила населення Вишгород-
ського району можливості покинути зону бойових дій. Тому після деокупа-
ції можливі різні реакції населення на фізичну неможливість подальшого 
перебування на територіях громад (зруйноване житло та інфраструктура), 
обмежену можливість провадити господарську діяльність за умов забруд-
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нення довкілля вибухонебезпечними предметами, які залишилися після 
воєнних дій, отже, подальшу загрозу життю або власному здоров’ю та здо-
ров’ю близьких, психоемоційний стан після загибелі рідних, емоційне не-
сприйняття вимушеного способу життя. Не виключено, що перераховані 
фактори спонукають частину жителів залишити колишнє місце проживан-
ня, відстрочити укладання шлюбу або народження дитини. Тому прогноз 
демографічних показників для територіальних громад Вишгородського 
району Київської області дозволить не тільки відповісти на питання: «Що 
б було, якби не було війни?», а й надасть інформацію для обчислення по-
треб у будівництві житла та соціальної інфраструктури або визначення 
прямих та опосередкованих демографічних втрат унаслідок воєнних дій.

Метою роботи обрано визначення можливих джерел інформації для 
прогнозу демографічних показників на рівні територіальних громад; про-
гнозування з допомогою сплайнів чисельності, народжуваності та смерт-
ності населення громад Вишгородського району Київської області. Від-
повідно до мети виконано наступні завдання:

• аналіз Розпорядження Кабінету Міністрів України «Про визначення 
адміністративних центрів та затвердження територій територіальних гро-
мад Київської області» № 715–р від 12 червня 2020 р., згідно з яким  визна-
чено адміністративні центри та затверджено території територіальних гро-
мад Київщини у межах старих районів, що існували до кінця 2020 р.;

• визначення можливих джерел інформації для прогнозування демо-
графічних показників на рівні територіальних громад (до 2021 р. Іван-
ківський, Поліський та Вишгородський райони);

• проведено аналіз тенденцій змін основних демографічних показників;
• визначення максимально можливого терміну спостереження для на-

дійності демографічного прогнозу;
• побудова короткострокового прогнозу демографічних показників.
Матеріали та методи дослідження. Загальновідомо, що точність де-

мографічного прогнозу залежить від багатьох факторів, у т.ч.: періоду спо-
стереження, достовірної статистичної інформації, моделей прогнозу, адмі-
ністративно-територіальних змін.

Враховуючи, що впродовж 2015—2020 рр. унаслідок адміністратив но-
територіальної реформи відбулися утворення та ліквідація районів Украї-
ни [19, 20], до проведення розрахунків здійснено аналіз Розпорядження 
Кабінету Міністрів України від 12 червня 2020 р. № 715–р «Про визначен-
ня адміністративних центрів та затвердження територій територіальних 
громад Київської області», відповідно до якого визначені адміністративні 
цент ри та затверджені території територіальних громад Київщини у межах 
старих районів, що існували до кінця 2020 р. 

Показано, що відповідно до останньої адміністративно-територіальної 
реформи Вишгородський район об’єднує сім територіальних громад: Виш-
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городську міську, Славутицьку міську, Димерську, Іванківську, Пірнівську, 
Петрівську та Поліську. Враховуючи, що Славутицьку громаду створено у 
м. Славутич, яке мало особливий статус (місто обласного підпорядкуван ня 
було створено у 1988 р.) та є ексклавом Київської області на території 
Чернігівської (для будівництва нового міста для постійного проживання 
працівників Чорнобильської АЕС і членів їхніх родин була виділена час-
тина земель Ріпкинського і Чернігівського районів), прогноз для неї вирі-
шено не робити. Для зручності порівняння  статистичних даних у динаміці 
спостереження та орієнтуючись на сучасні адміністративні реалії, для про-
гнозування обрано Іванківську та Поліську територіальні громади (колиш-
ні райони). Неможливість виокремлення статистичної інформації щодо 
Вишгородської міської, Димерської, Пірнівської, Петрівської громад зму-
сило авторів для прогнозу використати інформацію по колишньому Виш-
городському району, представивши його як об’єднання зазначених громад 
(далі — ОТГ Вишгородського району).

Аналіз статистичних форм Київського обласного управління статис-
тики Державної служби статистики України (раніше — Державного коміте-
ту статистики України, Міністерства статистики України, Центрального 
статистичного управління Української РСР) щодо населення та їх змісту 
дав змогу зробити висновок про неможливість прогнозування на рівні те-
риторіальних громад, якщо їх сучасні межі не відповідають попередньому 
районному розподілу. З’ясовано, що обсяги інформації та ретроспектива 
дослідження на рівні низових територіальних одиниць також мають певні 
обмеження, що відповідає організації проведення державних статистич-
них спостережень у різні історичні періоди. Тому в якості інформаційного 
джерела обрано статистичну форму «Загальні підсумки природного руху 
населення», яка не зазнала суттєвих змін у методології збору інформації і 
переліку показників.

Передпрогнозним періодом обрано 1979—2020 рр., до якого ввійшли 
дані переписів населення 1979, 1989 та 2001 рр. як найбільш надійні; доава-
рійний період (7 років до аварії на Чорнобильській АЕС), післяаварійний 
(12 років активної міграції після неї), загальнонаціональний (після 1998 р.). 

Відомо, що у підґрунті більшості трендових моделей прогнозування ле-
жить ідея, що тренди різко змінюються рідко. Тому більш правдоподібно, 
що тренд триватиме, аніж змінить свій напрямок. Але в нашому випадку 
радіаційна аварія вплинула на перебіг демографічних процесів, і необхідно 
було використати іншу математичну модель.

Авторами для прогнозування основних демографічних показників (чи-
сельність населення, народжуваність, смертність) територіальних громад 
Вишгородського району Київської області обрано сплайнову модель спос-
тережень [21]:

 yi = S(ti) + i,       i = 0, ..., n, (1) 
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де t0 < t1 < ... < tn — відомі моменти часу (роки спостережень); {yi} — спос-
тережувані випадкові величини (чисельність населення, народжуваність, 
смертність тощо); S — невідома функція регресії, яку потрібно оцінити. 
Це деякий сплайн, причому його вузли вважаються відомими: = {0 < 
< 1 < ... < p}; {i} — незалежні випадкові величини з нульовим матема-
тичним сподіванням (Ei = 0) і одиничною дисперсією (Di = 1);  — неві-
доме стандартне відхилення похибки спостережень. Враховуючи, що у 
1979, 1989 та 2001 рр. проводилися переписи населення, дані за ці роки вва-
жаємо точними. Щоб врахувати цей факт, змінено сплайнову модель спо-
стережень: у роки i переписів виконується рівність yi = S(ti), тобто немає 
похибок, а в інші роки похибка наявна.

Для прогнозування досліджуваного демографічного показника оби-
раємо сплайн, який найповніше описує дані за минулі роки (кубічний або 
лінійний неперервний), і припускаємо, що він достатньо добре перед бачить 
майбутню динаміку цього показника. Тобто шукаємо так званий апрок-
симуючий сплайн f, на якому досягається мінімум функціонала Q (f) = 
= n

i = 0(yi – f(ti)) серед усіх кубічних або лінійних неперервних сплайнів із 
фіксованою сіткою вузлів . 

У сплайновiй моделі спостережень припускається, що вузли сплайна 
відомі. На практиці їх потрібно обрати шляхом перебирання різних сіток 
вузлів (від 4 до 7). Оптимальну кількість вузлів у розбитті Δ слід обрати так, 
щоб їх було не надто багато i щоб побудовані сплайни досить добре опису-
вали динаміку демографічних показників. За фіксованої кількості вузлів 
найкращим вважали таке їх положення, при якому досягалося найменше 
значення функціонала Q(f). У результаті для різних демографічних показ-
ників різних територій було обрано сплайни, що мають від 5 до 7 вузлів.

Аналіз побудованих графіків C 2-гладких (тобто таких, що мають не-
перервну другу похідну) кубічних і лінійних неперервних сплайнів за-
свідчив, що кубічні сплайни краще вловлюють тенденцію зміни чисельнос-
ті населення, а лінійні неперервні — тенденції зміни народжуваності та 
смертності.

Визначено, шо на прогноз найбільше впливає поведінка сплайна на-
прикінці досліджуваного періоду. З цих міркувань для побудованих сплай-
нів перевірено, чи потрібен останній внутрішній вузол, тобто перевірено 
гіпотезу про відсутність структурної перебудови сплайна у цьому вузлі. 
Показано, що в усіх побудованих сплайнах згаданий вузол важливий і від-
кинути його не можна.

Для отриманих прогнозів побудовано довірчі інтервали й довірчі сму-
ги [22]. Щоб їх побудувати, припустили, що нормовані похибки мають 
стандартний нормальний розподіл. Це припущення перевірено за допо-
могою QQ-діаграми та зроблено висновок, що його слід прийняти, адже 
точки лежать приблизно на одній прямій. Довірчі смуги будували за мето-
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дом Шеффе: шукали смугу, в яку з імовірністю, не меншою за 1 – a, потра-
пить істинне значення S(t) одночасно при всіх t [0, p]. Це дало можли-
вість дослідити динаміку чисельності населення, народжуваності й смерт-
ності, помітити певну тенденцію, зробити їх прогноз за допомогою сплайнів 
на 4 роки (2021—2024 рр.) за умови, якби не було війни, і побудувати дові-
рчі інтервали й довірчі смуги.

Обрахунки проводилися на основі програми MATLAB версії R2021a [23]. 
Новизна. Вперше здійснено прогноз основних демографічних показ-

ників для територіальних громад Вишгородського району Київської облас-
ті з допомогою сплайнової моделі спостережень.

Основні результати дослідження. До початку воєнних дій на терито-
рії Вишгородського району Київської області проживало майже 132 тис. 
осіб [24], у т.ч. у громадах: Вишгородській міській — 33 276 осіб, Славу-
тицькій міській — 24 685, Димерській — 21 042, Іванківській — 28 798, Пір-
нівській — 6 764, Петрівській — 12 001, Поліській — 5 391 особа.

Аналіз статистичних даних за 1979—2020 рр. показав, що у всіх показ-
ників у досліджуваних громадах (за винятком Славутицької) спостеріга-
лися різкі зміни перед 1989 р. (екологічна міграція перші роки після аварії 
на Чорнобильській АЕС [16] та адміністративно-територіальні перетво-
рення [25]), через що було складно будувати прогнози за всіма даними. Тож 
для прогнозування обрано період з 1989 р., що і відображено на графіках.

Чисельність населення
В Іванківській територіальній громаді (рис. 1) чисельність населення 

має стійку тенденцію до спадання. Станом на 2020 р. у громаді проживало 

Рис. 1. Реальна та прогнозна чисельність населення Іванківської територіальної гро-
мади Київської області, 1989—2024 рр.
Джерело: 1989—2020 рр. — дані Державної служби статистики України, 2021—
2024 рр. — розрахунки авторів.
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29 тис., і за прогнозом це число мало б зменшуватись упродовж наступних 
чотирьох років. У 2024 р. воно мало б досягти 26 тис. осіб (рис. 1, табл. 1).

У Поліській територіальній громаді (рис. 2) чисельність населення 
дуже швидко спадала від початку досліджуваного періоду до 1997 р. Якщо 
у 1989 р. там проживало понад 30 тис. осіб, то в 1997 р. — 10,8 тис. Після 
цього показник продовжував спадати, але дуже повільно, і становив 5,4 тис. 
осіб у 2020 р. У майбутньому прогнозувався подальший спад і до 2024 р. 
людність мала б зменшитись до 4 тис. осіб (табл. 1).

Об’єднана громада Вишгородського району вирізняється тенденцією 
різнонаправлених змін чисельності населення (рис. 3). До 2000 р. тривав 
спад, у результаті якого чисельність зменшилась з 77,9 тис. осіб до 72,3 тис. 

Рис. 2. Реальна та прогнозна чисельність населення Поліської територіальної гро -
м ади Київської області, 1989—2024 рр.
Джерело: 1989—2020 рр. — дані Державної служби статистики України, 2021—
2024 рр. — розрахунки авторів.

Таблиця 1. Прогноз чисельності населення 
та довірчий інтервал для прогнозу 

Роки

Іванківська 
територіальна громада

Поліська 
територіальна громада

Об’єднана громада 
Вишгородського району

прогноз довірчий 
інтервал прогноз довірчий 

інтервал прогноз довірчий 
інтервал

2021 28,5 [28,2; 28,8] 5,08 [4,82; 5,34] 77,3 [76,5; 78,1]
2022 27,9 [27,5; 28,2] 4,80 [4,52; 5,08] 78,3 [77,4; 79,1]
2023 27,1 [26,7; 27,5] 4,46 [4,16; 4,76] 79,4 [78,5; 80,3]
2024 26,1 [25,6; 26,5] 4,05 [3,72; 4,38] 80,6 [79,6; 81,6]

Джерело: розрахунки авторів.
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Далі до 2010 р. значних змін не було, а з 2010 р. почалося швидке зростання, 
і чисельність населення склала 77 тис. у 2020 р. Згідно з дослідженнями [26], 
збільшення людності в Вишгородській міській, Димерській, Пірнівській та 
Петрівській громадах є наслідком їх зручного транспортного сполучення зі 
столицею та обсягами введення в експлуатацію житла в громадах. Нами 
прогнозується зростання показника упродовж наступних чотирьох років, у 
результаті він має скласти 80,6 тис. осіб у 2024 р. (табл. 1).

Рис. 3. Реальна та прогнозна чисельність населення об’єднаної територіальної грома-
ди Вишгородського району Київської області, 1989—2024 рр.
Джерело: 1989—2020 рр. — дані Державної служби статистики України, 2021—
2024 рр. — розрахунки авторів.

Рис. 4. Реальні та прогнозні показники народжуваності населення Поліської тери-
то ріальної громади, 1989—2024 рр.
Джерело: 1989—2020 рр. — дані Державної служби статистики України, 2021—
2024 рр. — розрахунки авторів.
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Народжуваність 
У Поліській територіальній громаді значення показників народжува-

ності досить хаотичні, що пов’язано з дуже низькою чисельністю населення 
(рис. 4). Загалом до 1999 р. значення показника знижуються, потім спосте-
рігається повільне зростання до 2014 р., і знову стрімкий спад до сьогодні, 
який мав би продовжитись у короткостроковій перспективі.

У решті територіальних громад народжуваність має схожі тенденції 
(рис. 5, 6): спадає з 1989 (11,9 ‰ у Іванківській громаді та 13,9 ‰ у об’єднаній 
Вишгородській громаді) до 2000 р., коли досягає свого мінімуму — близько 
7 ‰. Упродовж наступного десятиліття значення показника зростають, 
після чого знову йдуть на спад, який спостерігається до 2020 р.

Рис. 5. Реальні та прогнозні показники народжуваності населення Іванківської те-
риторіальної громади, 1989—2024 рр.
Джерело: 1989—2020 рр. — дані Державної служби статистики України, 2021—
2024 рр. — розрахунки авторів. 

Таблиця 2. Прогноз народжуваності та довірчий інтервал для прогнозу 

Роки

Іванківська 
територіальна громада

Поліська 
територіальна громада

Об’єднана громада 
Вишгородського району

прогноз довірчий 
інтервал прогноз довірчий 

інтервал прогноз 
довірчий 
інтервал

2021 5,5 [4,8; 6,1] 6,9 [5,7; 8,1] 7,6 [7,1; 8,0]
2022 4,8 [4,1; 5,5] 6,1 [4,9; 7,4] 6,6 [6,1; 7,0]
2023 4,2 [3,5; 4,9] 5,4 [4,0; 6,7] 5,6 [5,0; 6,1]
2024 3,6 [2,8; 4,4] 4,6 [3,2; 6,0] 4,5 [4,0; 5,1]

Джерело: розрахунки авторів.
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У табл. 2 відображено прогнозовану народжуваність населення по дос-
ліджуваних територіальних громадах, яка повсюдно буде знижуватися.

Смертність
Показник смертності в Іванківській та Поліській територіальних гро-

мадах досить швидко зростав до 2005 р., а потім  поступово знижувався до 
2020 р. (рис. 7, 8). 

Рис. 6. Реальні та прогнозні показники народжуваності населення об’єднаної тери-
торіальної громади Вишгородського району Київської області, 1989—2024 рр.
Джерело: 1989—2020 рр. — дані Державної служби статистики України, 2021—
2024 рр. —розрахунки авторів.

Рис. 7. Реальні та прогнозні показники смертності населення Іванківської терито-
ріальної громади, 1989—2024 рр.
Джерело: 1989—2020 рр. — дані Державної служби статистики України, 2021—
2024 рр. — розрахунки авторів.
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Прогнозується (табл. 3), що темпи зниження смертності збережуться і 
у найближчі роки. Значення показника для Іванківської територіальної 
громади становило б 17,6 ‰ у 2024 р. (у 2020 р. було 20,2 ‰), а для Полісь-
кої, відповідно, 17,7 ‰ та 16,9 ‰.

Рис. 8. Реальні та прогнозні показники смертності населення Поліської територіаль-
ної громади, 1989—2024 рр.
Джерело: 1989—2020 рр. — дані Державної служби статистики України, 2021—
2024 рр. — розрахунки авторів.

Рис. 9. Реальні та прогнозні показники смертності населення ОТГ Вишгородського 
району Київської області, 1989—2024 рр.
Джерело: 1989—2020 рр. — дані Державної служби статистики України, 2021—
2024 рр. — розрахунки авторів.
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Показник смертності для об’єднаної територіальної громади Виш-
городського району мав зовсім іншу тенденцію. Смертність зростала до 
2005 р., стрімко знижувалась протягом наступних 3—4 років, після чого 
стала повільно зростати. Прогнозується, що вона й надалі буде дуже по-
вільно збільшуватися (рис. 9 та табл. 3).

Висновки. Сучасні регіональні відмінності в людності, смертності й 
тривалості життя в Україні обумовлені низкою чинників, але вирішаль-
ними серед них є рівень воєнних дій, стан самозбережувальної поведінки 
людей та вплив стресових факторів.

На територіях України, які зазнали окупації, перебіг демографічних 
процесів порушено. Для відбудови цих територій місцевим органам влади 
необхідно мати інформацію щодо демографічної ситуації в перспективі. 
Враховуючи, що впродовж 2015—2020 рр. унаслідок адміністративно-те-
риторіальної реформи відбулися утворення та ліквідація районів України й 
затвердження територій територіальних громад, з 2021 р. у статистичних 
формах Державної служби статистики України відображається новий ад-
міністративно-територіальний устрій. Тому актуальним є визначення мож-
ливих джерел інформації та обрання моделей для прогнозування демогра-
фічних показників на рівні територіальних громад.

На першому етапі дослідження авторами проаналізовано статистич-
ні форми Державної служби статистики України (раніше — Державного 
комітету статистики України, Міністерства статистики України, Централь-
ного статистичного управління Української РСР) щодо населення. З’ясо-
вано, що обсяги інформації та ретроспектива дослідження на рівні низових 
територіальних одиниць мають певні обмеження, що відповідає організації 
проведення державних статистичних спостережень у різні історичні пе ріо-
ди. Зроблено висновок про можливість використання в якості інфор ма-
ційного джерела статистичної форми «Загальні підсумки природного руху 
населення», що не зазнала суттєвих змін  у методології збору інформації і 

Таблиця 3. Прогноз смертності та довірчий інтервал для прогнозу 

Роки

Іванківська 
територіальна громада

Поліська 
територіальна громада

Об’єднана громада 
Вишгородського району

прогноз довірчий 
інтервал прогноз довірчий 

інтервал прогноз довірчий 
інтервал

2021 19,1 [17,6; 20,6] 19,4 [16,9; 21,8] 16,6 [16,0; 17,3]
2022 18,6 [17,0; 20,2] 18,8 [16,2; 21,4] 16,7 [16,0; 17,4]
2023 18,1 [16,4; 19,7] 18,2 [15,5; 21,0] 16,8 [16,1; 17,5]
2024 17,6 [15,8; 19,3] 17,7 [14,8; 20,5] 16,9 [16,1; 17,7]

Джерело: розрахунки авторів.
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переліку показників. Водночас зазначено, що ретроспективні досліджен-
ня демографічних показників на рівні територіальних громад мож ливі за 
умови відповідності їх сучасних меж попередньому районному адміністра-
тивно-територіальному поділу. 

На другому етапі здійснено аналіз статистичних даних за 1979—2020 рр. 
щодо чисельності населення, народжуваності та смертності. Отримані ре-
зультати дослідження засвідчили неможливість використовувати для про-
гнозування щорічні показники в перші роки після аварії на Чорнобиль-
ській АЕС (1986—1988 рр.) через значні коливання їх значень. Тож для про-
гнозування обрано період з 1989 р. 

Для прогнозування ймовірних змін чисельності населення, народжува-
ності й смертності на період 2021—2024 рр. використано сплайн-функції. 
Здійснено підбір оптимальної сітки вузлів сплайнів та перевірено гіпотезу 
про необхідність останнього внутрішнього вузла сплайна. Показано, що 
для різних територій та демографічних показників оптимальними є сплай-
ни, які мають від 5 до 7 вузлів. Визначено, що для чисельності населення 
найбільш адекватні прогнози дають кубічні сплайни, а для народжуваності 
та смертності — лінійні неперервні сплайни. На основі прогнозів побудо-
вано 95 % довірчу смугу та довірчі інтервали.

Визначено, що тенденції останніх років щодо змін демографічних по-
казників народжуваності, смертності та чисельності населення у територі-
альних громадах Вишгородського району Київської області мали б продо-
вжуватись у короткостроковій перспективі. Однак у зв’язку із воєнними 
діями на території району для показників, які прогнозувалися, фактичні 
дані можуть виявитися далекими від прогнозованих. Як засвідчив аналіз 
демографічних статистичних даних територій, що зазнали впливу аварії на 
Чорнобильській АЕС, демографічн е прогнозування у період воєнних дій є 
проблематичним і потребує подальших досліджень. 
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IF THERE WERE NO WAR: DEMOGRAPHIC INDICATORS FORECAST 
FOR VYSHGORODSKY DISTRICT, KYIV OBLAST
Demographic processes have been disturbed on those Ukrainian territories which have un-
dergone occupation as a result of Russian Federation’s war against Ukraine. However, in order 



64 ISSN 2072-9480. Demography and social economy. 2022, № 3 (49)

Н. В. ГУНЬКО, О. Г. КУКУШ, А. А. МЕЛЕКЕСЦЕВА

to rebuild such territories, local authorities need information on the prospects of demo-
graphic situation. Therefore, determining possible information sources and choosing models 
to forecast demographic indicators for local communities is relevant.

The purpose of this work is identifying possible information sources and choosing mo-
dels to predict demographic indicators for local communities; forecasting of population 
numbers, birth rate and mortality via splines for Vyshgorodsky district, Kyiv oblast com-
munities. Novelty: forecasting of demographic indicators for local communities via spline 
functions. It has been shown that retrospective demographic research at local communities 
level is possible, if the communities’ contemporary borders correspond to the past adminis-
trative and territorial division. However, there are certain limitations regarding the indicators 
set. The analysis of 1979-2020 data on population numbers, birth rate and mortality for 
Ivankivsky and Polisky local communities has shown that the 1986-1988 data cannot be used 
for forecasting, since it varies considerably. This has been caused by the evacuation of resi-
dents from Chornobyl Exclusion Zone and administrative and territorial changes. The usage 
of spline functions in forecasting has shown that splines which have 5-7 knots are optimal. 
The most adequate forecasts of population numbers can be obtained via cubic splines, whe-
reas the most trustworthy forecasts of birth rate and mortality – via linear continuous splines. 
It has been determined that the last years’ trends in population numbers, birth rate and 
mortality would continue in Vyshgorodsky district, Kyiv oblast local communities during 
2021-2024. Due to hostilities on the territory of the district, there is no true data on demo-
graphic situation, and actual data may turn out to be far from the forecasted because of fa-
milies with children emigration and mortality growth. Further research to improve the me-
thodology of demographic forecasting by taking into account accidents that cause unfavo-
rable demographic consequences is necessary.
Keywords: demographic indicators, forecasting, splines, Vyshgorodsky district, Kyiv oblast 
communities.


